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факт обмеженості економічної свободи в Україні, що перешкоджає 
розвитку інноваційної екосистеми. Так, у щорічному рейтингу 
дослідницької організації Heritage Foundation Україна за рівнем 
економічної свободи в 2019 р. посідала 162-ге місце, а в рейтингу, 
опублікованому в 2017 р., – 166-ту позицію серед 180 країн і 
територій, залишаючись країною з «депресивною економікою»80. 
На ефективність функціонування інноваційної екосистеми впливає 
також культура взаємовідносин усіх учасників екосистеми. 
Функціонуючим в Україні суб’єктам іще потрібно звикнути до 
нової парадигми та концепції сучасності, що вимагає прозорості та 
взаємної довіри в ділових стосунках усіх учасників інноваційної 
екосистеми. 

Інноваційний цикл в екосистемі має відбуватися безперервно, 
тому необхідний комплексний підхід до розвитку інновацій у 
країні, що надасть можливість підвищити рівень привабливості для 
проведення розробок як для транснаціональних компаній, стартапів 
та проєктів на стадії зростання, так і для вчених. Елементи 
інноваційної екосистеми не можуть використовуватися 
відокремлено, різні інструменти мають застосовуватися паралельно 
та комплексно, що сприятиме переходу управління до мережевого 
співробітництва і відкритих інноваційних систем, створенню 
можливостей для ведення результативної інноваційної діяльності. 

1.6. Циклічність як форма поєднання стабільності 
та нестабільності в економічному розвитку 

Циклічна соціально-економічна динаміка як форма реалізації 
взаємозв’язку стабільності і нестабільності 

Циклічна соціально-економічна динаміка, що в кожному 
конкретно-історичному періоді має певні особливості розгортання, 
є формою розвитку складних соціально-економічних систем. 
Процес розвитку складних соціальних організмів складається з 

80 Самсоненко В.В., Луцюк С.В. Всеукраїнський електронний агрегатом – 
нові можливості для розвитку вітчизняного малого та середнього бізнесу. 
Зб. матеріалів міжнар. наук.-практ. конференції «Мале та середнє 
підприємництво: проблеми і перспективи розвитку в Україні», 17–18 
листопада 2016 р. / КНУ імені Тараса Шевченка. Київ, 2016. С.37–43. 
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чергування періодів еволюційного розвитку і революційного 
розвитку, тобто періодів стабільності та періодів нестабільності. 
Циклічна зміна періодів відносної стабільності періодами відносної 
нестабільності, що обумовлена загостренням внутрішніх протиріч 
суспільної динаміки, є конституюючою якістю циклічних 
соціально-економічних процесів. Під стабільністю слід розуміти 
здатність системи зберігати стійкість якісної визначеності; 
нестабільність пов’язана з кардинальними трансформаціями форми 
існування певного явища або перебігу процесу. Стабільність і 
нестабільність – явища не абсолютні та вичерпні, а відносні, такі, 
що пізнаються в порівнянні, одне через зіставлення з іншим, їх 
неможливо розглядати як однозначно позитивні або негативні 
стани системи.  

Нестабільність має конструктивний характер у період бурх-
ливого економічного зростання, а в період соціально-економічної 
кризи – деструктивний характер, якщо обумовлює деградацію 
соціально-економічної системи, або реконструктивний, якщо криза 
приводить до часткового вирішення внутрішніх протиріч і 
подальшого розвитку системи у трансформованій формі. Стабіль-
ності притаманний деструктивний характер, коли вона забезпечує 
виживання застарілих форм суспільного життя, збереження 
інституційних практик, що гальмують прогресивний розвиток, або 
застарілих технологій суспільного виробництва. Стабільність 
виконує конструктивну роль в умовах тимчасового стійкого 
економічного зростання, що характеризується помірними темпами, 
або коли забезпечує акумулювання потенціалу для подолання криз і 
подальшого розвитку системи81. Розгортання соціально-еконо-
мічних циклів відбувається на основі постійно поновлюваного 
кругообігу періодів відносної стабільності та відносної неста-
більності. Загострення протиріч суспільного розвитку спричиняє 
внутрішні флуктуації, які можуть періодично доводити систему до 
стану, що відповідає точці біфуркації, з подальшою стрибко-
подібною трансформацією суспільної системи. Циклічний процес 
суспільного розвитку є спіралеподібним, при цьому кожен виток 

81 Подлесная В.Г. Взаимосвязь стабильности и нестабильности в 
циклической социально-экономической динамике. Znanstvena misel. 2020. 
№ 38. Т. 1. С. 29–35.  
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спіралі формується розгортанням фаз циклу зміни форм 
суспільства, а саме фаз формування, розвитку, розкладання 
економічних систем конкретно-історичних форм суспільства. Фаза 
формування в розгортанні циклу зміни форм суспільства 
характеризується відносною стабільністю, при цьому в суспільній 
системі вже існують передумови майбутньої нестабільності – 
зародження нових внутрішніх протиріч. Фаза розвитку – період 
відносної нестабільності в розвитку суспільної системи, обумов-
лений накопиченням внутрішніх протиріч. У фазі розкладання 
відносна нестабільність набуває нової якості, що виражається у 
посиленні відмінностей у темпах змін техніко-технологічної, 
соціально-економічної, інституційної складових відтворювальної 
динаміки82, а відповідно – у загостренні протиріч відтворювальної 
динаміки, посиленні внутрішніх флуктуацій суспільної системи. 
Фаза розкладання завершується катастрофою суспільної системи, її 
стрибкоподібним переходом у новий стан, який може бути: хаосом, 
що переходить в руйнування; набуттям рівноваги; виникненням 
нової форми упорядкованого розвитку. 

Таким чином, соціально-економічний цикл – форма самороз-
витку суспільних систем, у процесі якого періодично загострю-
ються і вирішуються протиріччя відтворювальної динаміки, що 
виражається в циклічній зміні відносно нестабільного стану 
системи відносно стабільним83.  

В узагальненій формі розгортання циклу зміни форм 
суспільства починається з формування нової впорядкованості та 
встановлення відносної стабільності, а завершується наростанням 
нестабільності та переходом до катастрофи. Існують історичні 
приклади того, як цикл зміни форм суспільства для певного 
соціального організму через його цивілізаційні особливості 
завершувався руйнуванням або фаза розкладання переходила в 
довгостроковий «законсервований» стан. Зокрема стрибкоподібний 
перехід радянської соціально-економічної системи на початку  
1990-х років завершився її руйнуванням.  

82 Подлесная В.Г. Социально-экономические циклы как форма взаимо-
действия стабильности и нестабильности. Інтернаука. 2019. № 6 (26).  
С. 58–67. 
83 Там само. 
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Згідно з теорією катастроф стрибок у розвитку системи може 
відбуватися внаслідок лише внутрішніх флуктуацій. Щодо 
суспільних систем, то стрибкоподібні зміни у процесі їх розвитку 
відбуваються не лише внаслідок внутрішніх флуктуацій, часто 
важливу роль відіграють зовнішні фактори. У плановій економіці в 
1980-ті роки вже накопичилася критична маса невирішених 
внутрішніх протиріч, проте її руйнування повною мірою стало 
можливим унаслідок впливу зовнішніх факторів, що підсилювали її 
внутрішні флуктуації. Внутрішні флуктуації радянської еконо-
мічної системи були обумовлені глибокими внутрішніми 
протиріччями: протиріччя між суспільним характером процесу 
виробництва і присвоєнням частини сукупного суспільного про-
дукту на основі влади-власності партійної номенклатури; протиріч-
чя між попитом і пропозицією, що призводить до криз надвироб-
ництва в окремих галузях (за умови, що пропозиція перевищує 
попит) або до криз дефіциту (попит перевищує пропозицію); 
протиріччя між орієнтирами п’ятирічних планів розвитку 
народного господарства і необхідністю модернізації народного 
господарства, що посилювалося з 1970-х років. Зовнішні фактори, 
що підсилювали внутрішні флуктуації радянської планової 
системи, мали економічний, воєнно-політичний та інформаційний 
характер, зокрема, підвищувальна цінова кон’юнктура ринку нафти в 
1970-ті роки відіграла роль пастки для радянської планової 
економіки, залучаючи її до глобальної капіталістичної економіки, 
узалежнюючи від нафтодоларів і дешевих кредитів; гонка озброєнь, 
що розгорталася з другої половини 1940-х років, стала чинником 
виснаження планової економіки, наростання її структурних 
диспропорцій. У 1970–1980-ті роки невирішені внутрішні протиріч-
чя командно-адміністративної системи загострилися під впливом 
посилення зовнішніх чинників; в точці біфуркації система 
опинилась уже в кінці 1980-х років. 

Розвиток командно-адміністративної системи відбувався у 
формі циклу, що складався з фаз формування, розвитку, розкла-
дання. Фаза формування командно-адміністративної системи 
розгорталася протягом кінця 1920-х – 1940-х років, коли курс 
соціально-економічного розвитку став чітко визначеним; фаза 
розвитку розгорталася протягом 1950-х – 1970-х років, коли 
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відбувся перехід від післявоєнної відбудови та модернізації до 
епохи застою, що супроводжувався нагромадженням внутрішніх 
суспільних протиріч; фаза розкладання охоплювала період з кінця 
1970-х років до кінця 1980-х років, коли загострення внутрішніх 
протиріч командно-адміністративної системи не набуло належного 
вирішення, нестабільність системи посилювалася під впливом 
зовнішніх факторів. Революційні трансформації командно-адмі-
ністративної системи, що відбулися в кінці 1980-х – на початку 
1990-х років, згідно з теоріями самоорганізації, були стрибком, 
фазовим переходом або катастрофою84. 

В умовах глибокої соціально-економічної та інституційної криз 
початку 1990-х років українська політико-економічна система 
перейшла до режиму м’якої втрати стійкості. На початку 2000-х 
років нагромадження внутрішніх протиріч і вплив зовнішніх 
політико-економічних чинників створили умови для початку 
процесу жорсткої втрати стійкості вітчизняної політико-еконо-
мічної системи. Українська економіка протягом 1991–2008 рр. 
відтворювала цикл, характерний для ринкової економіки; протягом 
1993–2013 рр. економічна і політична кон’юнктура перебувала під 
впливом процесу розгортання політичних циклів, циклоутворю-
ючою фазою яких була політична криза, обумовлена загостренням 
внутрішніх протиріч, що виникли у процесі формування великої 
приватної власності та збідніння широких народних мас, і посилена 
впливом зовнішніх чинників. Із кінця 2008 р. в умовах розгортання 
глобальної економічної кризи українська економіка перейшла в 
режим жорсткої втрати стійкості, що проявляється в розгортанні 
депресивно-кризової динаміки, остаточній трансформації ринкових 
принципів у квазіформи85. Сьогодні в українській політико-
економічній системі відбувається порушення відносно стійкої 
форми розгортання циклічних процесів в економіці, наростання 
кризи політичної системи, що є ознаками наближення вітчизняної 

84 Подлесная В.Г. Взаимосвязь стабильности и нестабильности в 
циклической социально-экономической динамике. Znanstvena misel. 2020. 
№ 38. Т. 1. С. 29–35.  
85 Подлесная В.Г. Социально-экономические циклы как форма взаимо-
действия стабильности и нестабильности. Інтернаука. 2019. № 6 (26).  
С. 58–67. 
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політико-економічної системи до катастрофи – стрибкоподібного 
переходу системи в нову якість. 

Кондратьєвські цикли (К-цикли) є актуальною формою 
соціально-економічних циклів, що задає тон в сучасній геоеко-
номіці та геополітиці. К-цикли в XXI ст. стали більш стислими у 
часі, але їх сутність та вплив на суспільний розвиток не змінилися – 
за критерієм динамізму і сили впливу на сучасний суспільний 
розвиток вони залишаються актуальною домінуючою формою 
соціально-економічних циклів. У процесі розгортання К-циклів 
відбувається поширення техніко-технологічних та інституційних 
інновацій у глобальних масштабах, зароджуються і долаються 
глибокі періодичні кризи капіталістичної економіки. На початку  
XXI ст. циклічна динаміка глобального соціально-економічного 
розвитку характеризується такими ознаками модифікації К-циклів, 
як:  

– більш низькі темпи приросту ВВП на душу населення 
розвинених країн у підвищувальній хвилі порівняно з попередньою 
знижувальною хвилею; 

– вихід країн, що розвиваються, на передові позиції у забез-
печенні зростання світового господарства. 

Модифікація підвищувальної хвилі К-циклу початку XXI ст. 
зачепила структуру ВВП: 

– норми капіталовкладень сукупності розвинених країн і світу 
опустилися нижче за показники попередньої знижувальної хвилі 
(світова норма може перевищити показник знижувальної хвилі в 
найближчі роки, а динаміка норми розвинених країн багато в чому 
залежатиме від продовження реформ у сфері податкової політики); 
ІКТ у країні – лідері НТП у реальному вираженні зростали набагато 
швидше, ніж ВВП, але їх частка в поточних цінах знижувалася 
через переважання технологічної гілки над гілкою конструк-
торською, а також під впливом процесу глобалізації; 

– знизилася частка трудових доходів у ВВП розвинених країн, 
що пов’язано з високою нормою безробіття, а в кінцевому підсумку 
– із загостренням конкуренції в умовах глобалізації та пере-
важанням в НТП гілки технологічної над конструкторською86. 

86 Клинов В.Г. Эволюция длинных волн развития мирового хозяйства. URL: 
https://ecfor.ru/publication/evolyutsiya-dlinnyh-voln-mirovogo-hozyajstva/  
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Існують прогнози щодо розгортання у XXI ст. трьох К-циклів 
тривалістю не менше 30 років, що зумовлено прискоренням техно-
логічного прогресу суспільства87. 

Життєвий цикл сучасного суспільства поряд із К-циклами 
формується також розгортанням таких актуальних форм соціально-
економічної циклічності, як системні цикли накопичення (СЦН) 
Дж. Аррігі, цикли еволюції міжнародного ринку В. Пантіна, довгі 
цикли світової політики, воєнні цикли Дж. Голдстайна. Всі ці цикли 
тісно пов’язані з розгортанням К-циклів. В. Пантін у своїй моделі 
циклів еволюції міжнародного ринку спирається на «здвоєний»  
К-цикл. Хронологія розгортання К-циклів та СЦН свідчить про те, 
що вони пов’язані: британський СЦН (друга половина XVIII – 
початок ХХ ст.) містить 1-й і 2-й К-цикли; у американському СЦН 
(кінець XIX ст. – понині) міститься два повних К-цикли (3-й і 4-й 
К-цикли) і завершується розгортання 5-го К-циклу; збігаються за 
часом перехід від британського до американського СЦН та перехід 
від 2-го до 3-го К-циклу.  

Взаємодія воєн і виробництва, згідно з концепцією  
Дж. Голдстайна, формує механізм довгострокового циклічного роз-
витку. Держави реагують на нанесений війною збиток виробництву 
зниженням схильності до застосування для досягнення своїх цілей 
військової сили, концентруються на відновленні та розвитку про-
дуктивних сил. Коли ж забувається психологічний ефект поперед-
ньої війни, відновлюється і зростає виробництво, формуються нові 
підстави для розв’язування воєн між країнами, які претендують на 
гегемонію88. Великі війни викликають інфляцію в короткостроковій 
перспективі та виснажують економіку на довгострокову перспек-
тиву, але економічні проблеми, у свою чергу, обмежують великі 
війни89. Дж. Годстайн обґрунтував існування однозначного зв’язку 

87 Згуровский М.З. Взаимосвязь больших Кондратьевских циклов и 
системных мировых конфликтов. URL: http://dspace.nbuv.gov.ua/bitstream/ 
handle/123456789/44403/08-Zgurovsky.pdf?sequence=1 
88 Меньшиков С.М., Клименко Л.А. Длинные волны в экономике. Когда 
общество меняет кожу. Москва: Международные отношения, 1989. 272 с. 
89 Goldstein Joshua S. The Predictive Power of Long Wave Theory, 1989-2004. 
Prepared for NATO conference on Kondratieff Waves and Warfare, Covilha, 
Portugal. Feb. 2005. URL: http://www.joshuagoldstein.com/jgkond.ht 
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між воєнними піками (тривала війна з високим рівнем смертності, 
що закінчує серію воєн зі зростанням насильства) та К-циклами – 
кожен воєнний пік відбувається ближче до закінчення 
підвищувальної фази у розгортанні К-циклів. На основі аналізу 
індикаторів війни («бойові втрати», «інтенсивність відношення 
загиблих у боях до європейського населення», «частота війни – 
кількість воєн, що відбуваються за певний період» та ін.) у період 
1600–1800 рр. Дж. Голдстайн виявив чотири воєнні піки, що 
регулярно повторюються з періодичністю близько 50 років; 
воєнний пік близько 1870 р. і воєнний пік близько 1915 р.; у період 
з 1495 р. до 1600 р. було виявлено три воєнні піки, розділені трохи 
меншими часовими інтервалами. Дж. Голдстайн обґрунтував 
наявність десяти воєнних циклів з 1495 р.90. 

Дж. Модельскі та У. Томпсон визнають, що К-цикли та довгі 
цикли світової політики мають багато спільного та їх розгортання є 
скоординованим. К-цикли є відображенням еволюції світової 
економіки, а довгі цикли світової політики відтворюють еволюцію 
світової політичної системи, при цьому перехід від одного до 
іншого етапу в розгортанні обох форм циклів характеризується 
високим ступенем нестабільності. Взаємозалежність К-циклів та 
довгих циклів світової політики обумовлена також тим, що в 
процесі їх розгортання використовуються одні і ті ж ресурси, 
виникають одинакові глобальні проблеми. Економічний та 
політичний розвиток мають спільний базис – пошук кращих форм 
організації світового устрою. К-цикли розгортаються протягом 50–
60 років, у процесі розгортання довгих циклів світової політики 
великі держави змінюють одна одну в ролі світового лідера через 
100–120 років, тобто кожен довгий цикл світової політики 
скоординований з двома К-циклами91.  

З огляду на критерій економічного добробуту, більш стабіль-
ними є підвищувальні хвилі кондратьєвських циклів, за критерієм 
збереження стійкості якісної визначеності – знижувальні хвилі. У 

90 Goldstein Joshua S. Long Cycles: Prosperity and War in the Modern Age. 
New Haven: Yale University Press, 1988. URL: 
http://www.joshuagoldstein.com/jgcyc11.pdf. 
91 Модельски Дж., Томпсон У. Волны Кондратьева, развитие мировой 
экономики и международная политика. Вопросы экономики. 1992. № 10. 
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процесі розгортання підвищувальних хвиль К-циклів відбуваються 
техніко-технологічні та інституційні трансформації, що перетво-
рюють якісну визначеність капіталістичної системи; у біфуркаційні 
періоди переходу від одного К-циклу до іншого відбувається вибір 
варіантів нової якісної визначеності подальшої траєкторії розвитку. 

Згідно із четвертою емпіричною правильністю, виявленою  
М. Кондратьєвим у розвитку великих циклів, і великі цикли еконо-
мічної кон’юнктури, і середні цикли виявляються в єдиному 
процесі динаміки економічного розвитку, тому характер фази 
великого циклу, на яку припадають певні середні цикли, позна-
чається на розгортанні середніх циклів. Відповідно до цієї 
емпіричної правильності ті середні цикли, що припадають на 
знижувальний період великого циклу, характеризуються досить 
довготривалими і глибокими депресіями, стислими та слабкими 
піднесеннями, а середні цикли, що припадають на підвищувальний 
період великого циклу, мають зворотні риси92. Фаза депресії в 
розгортанні середньострокових циклів характеризується застійним 
станом економіки, за критерієм стійкості якісної визначеності вона 
є більш стабільною, ніж фаза піднесення, що характеризується 
загальним пожвавленням і, відповідно, – певними трансформаціями 
у системі суспільного виробництва, що наближає економіку до 
стану піку. Переважання у структурі знижувальних хвиль К-циклів 
періодів депресій над періодами економічного піднесення – одна з 
ознак відносно більшої стабільності знижувальних хвиль порівняно 
з підвищувальними. 

Будь-які зміни у хронології та формі розгортання К-циклів 
здійснюють вплив на суспільну динаміку, що формується єдністю 
різноманіття актуальних у певних конкретно-історичних умовах 
соціально-економічних циклів.  

На початку XXI ст. капіталістична світ-система опинилась у 
стані глибокої нестабільності, що відбувалося й раніше з певною 
циклічною періодичністю та знайшло теоретичне відображення в 
наукових концепціях циклічності. Глобальна економічна криза, що 
розпочалася в кінці 2008 р. – на початку 2009 р., за своїми 

92 Кондратьев Н.Д., Яковец Ю.В., Абалкин Л.И. Большие циклы 
конъюнктуры и теория предвидения. Избранные труды. Москва: 
Экономика, 2002. 766 с. 
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масштабами, а також структурно та функціонально подібна до 
Великої депресії. Кризи такого масштабу сигналізують про 
наближення глобальної політико-економічної системи до точки 
біфуркації. У капіталістичній світ-системі соціально-економічні та 
політичні кризи виконують роль пускового механізму для початку 
вирішення протиріч суспільного розвитку і переходу до його 
нового етапу. Це відбувається у процесі розгортання соціально-
економічних циклів, які набувають різних форм, але мають спільні 
логіко-історичні підґрунтя, що являють собою протиріччя між 
техніко-технологічною, соціально-економічною, інституційною 
складовими відтворювальної динаміки, що зовні виражається в 
різних темпах їх змін, які призводять до періодичних криз і 
стрибкоподібних якісних перетворень.  

Сучасна глобальна нестабільність та сучасні соціально-
економічні цикли взаємопов’язані, стан нестабільності формується 
у процесі розгортання поточних фаз актуальних соціально-
економічних циклів, а на форму їх розгортання впливає загальний 
стан посилення глобальної нестабільності. У близькому май-
бутньому наростання глобальної нестабільності проявлятиметься 
досить концентровано – у 2020–2030-ті роки відбудуться поворотні 
для циклічного суспільного розвитку події, що супроводжу-
ватимуться соціальними кризами та катастрофами, а саме: 
завершення 5-го К-циклу, американського СЦН, перехід до фази 
«макрорішення» поточного довгого циклу світової політики, 
завершення 5-ої Великої хвилі розвитку. В кінці 2020-х рр. – у 
2050-ті рр. відбудеться розгортання підвищувальної хвилі черго-
вого К-циклу, періоду становлення нової Великої хвилі розвитку, 
фази «макрорішення» сучасного довгого циклу світової політики; у 
цей період глобальна політико-економічна система стане турбу-
лентною. Враховуючи згадані вище циклічні процеси, а також з 
огляду на можливе настання технологічної сингулярності в 2040-ті 
роки, слід припустити, що в середині XXI ст. відбудеться 
стрибкоподібна трансформація капіталістичної форми суспільства в 
нову форму суспільного життя. Це може бути як посткапі-
талістичне, так і постгуманістичне суспільство. Перехід до постка-
піталістичного суспільства, за умови набуття ним егалітарних рис, 
дозволить зберегти цілісність біосоціальної сутності людини та її 
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активну роль у суспільному відтворенні, а також згладити со-
ціальну нерівність. Формування постгуманістичного суспільства 
(постгуманізм заперечує антропоцентризм та вважає людину час-
тиною природи, яка постійно еволюціонує і, врешті-решт, завдяки 
розвитку технологій з’єднається з машиною та стане постлю-
диною), особливо за умови збереження виробництва додаткової 
вартості як основного економічного закону, обумовлює високі 
ризики подальшого зростання соціальної нерівності, виникнення 
нової форми нерівності, зумовленої застосуванням технологій 
удосконалення людини, витіснення людини з процесу суспільного 
виробництва, що призведе до формування широких мас «зайвих 
людей» в умовах високотехнологічного суспільства. 

Зміна техніко-технологічної основи суспільного виробництва, 
що відбувається внаслідок стрибкоподібної трансформації певної 
форми суспільства в нову форму організації суспільного життя, 
впливає на динамізм розгортання циклів суспільного відтворення, 
але не змінює сутнісні логіко-історичні підґрунтя соціально-
економічних циклів – протиріччя між техніко-технологічною, 
соціально-економічною та інституційною складовими відтворю-
вальної динаміки. Сьогодні ці протиріччя, а відповідно і по-
роджувані ними соціально-економічні цикли, набувають дедалі 
більш складної і важкоідентифікованої форми, що обумовлено 
зростанням швидкості, масштабів і глибини технологічних транс-
формацій, а також ускладненням інституційної архітектоніки 
суспільства під впливом процесів цифровізації і мережевізації та 
наростанням нестабільності глобальної політико-економічної 
системи.  

Глобалізація, що є однією з найвідмітніших характеристик 
сучасного суспільного розвитку, надає нові можливості для 
покращення якості життя, але при цьому несе в собі серйозні 
загрози та створює умови для посилення глобальної нестабільності. 
Завдяки технологіям четвертої промислової революції складові 
капіталістичної світ-системи стають все більш взаємопов’язаними 
та взаємозалежними, що посилює геополітичну та геоекономічну 
конкуренцію, а відповідно зростає нестабільність. 

Про зростання нестабільності капіталістичної світ-системи 
свідчить відновлення зростання кількості та масштабів воєнно-
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політичних конфліктів; загострення проблеми безробіття, 
обумовлене розгортанням четвертої промислової революції, та, 
відповідно, – зростання соціальної нерівності; загострення 
фінансово-економічних проблем, пов’язаних із завершенням 
американського СЦН.  

Україна в процесі переходу глобальної економіки до нового 
СЦН, розгортання підвищувальної хвилі нового К-циклу та 
розгортання періоду становлення нової Великої хвилі розвитку 
повинна орієнтуватися на впровадження інноваційних технологій 
четвертої промислової революції, для чого необхідно створити 
умови для отримання цифрових дивідендів. Для найбільш 
ефективного використання потенціалу цифрової революції необ-
хідними є «аналогові доповнення»: вдосконалення законодавства, 
що забезпечує конкуренцію між компаніями; приведення 
кваліфікації працівників у відповідність до вимог нової економіки; 
забезпечення підзвітності інститутів93.  

Модернізацію індустріального базису української економіки в 
сучасних умовах необхідно здійснювати відповідно до вимог 
Industrie 4.0, враховуючи закордонний досвід, у першу чергу – 
досвід розвитку Industrie 4.0 у Німеччині. Процес цифровізації 
промисловості в Німеччині здійснюється згідно з Industrie 4.0 – 
Національної стратегічної ініціативи уряду Німеччини на основі 
ретельного планування і значної залученості державних 
інститутів94. Четверта промислова революція передбачає інтеграцію 
кіберфізичних систем у заводські процеси за допомогою під-
ключення машин, верстатів, складських приміщень до Інтернету, 
після чого між ними відбуватиметься незалежний обмін даними. 
Вони будуть самі ініціювати певні дії та самостійно управляти один 
одним. Для підготовки економічних суб’єктів до такої революції в 
2011 р. у Німеччині була розроблена концепція розвитку промис-
ловості Industrie 4.0; з 2014 р. вона впроваджується, в практику 

93 Доклад о мировом развитии 2016 «Цифровые дивиденды». Обзор / 
Всемирный банк. Вашингтон, округ Колумбия, 2016. URL: 
https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/23347/210671Ru
Sum.pdf. 
94 Индустрия 4.0: мировой опыт. URL: http://мниап.рф/analytics/Industria-4-
0-mirovoj-opyt/. 
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насамперед у машинобудуванні, автомобільній промисловості, 
транспортно-логістичному секторі 95. 

У Німеччині головну роль у реалізації стратегії Industrie 4.0 
відіграють Міністерство науки і освіти, а також Міністерство 
економіки та енергетики; безпосередньо впроваджують Industrie 4.0 
партнерські організації, зокрема Національна академія науки та 
інжинірингу; фінансування здійснюється переважно державою. При 
цьому пріоритетними технологіями є кіберфізичні системи, а також 
Інтернет речей96.  

Провідні країни, економіка яких традиційно базується на інно-
ваційних технологіях, зорієнтовані сьогодні на реіндустріалізацію, 
підвищення питомої ваги промисловості у ВВП та впровадження 
технологій четвертої промислової революції. Країни ОЕСР до 2025 
року планують збільшити питому вагу промисловості у ВВП до 
20% проти нинішніх 15% Євросоюзу і 12% США97. Сучасний стан 
індустрії та науки в Україні ще дозволяє здійснити реіндустріа-
лізацію національної економіки на основі цифровізації. 

На думку експертів Асоціації «підприємств промислової автома-
тизації України» (АППАУ) та руху 4.0, якщо Україна не включиться у 
світовий процес 4.0, то протягом 5–10 років це означатиме:  

– остаточну ліквідацію цілого ряду вітчизняних високо-
технологічних сегментів, конкурентоспроможність яких залежить 
від технологій 4.0, перш за все машинобудування, приладо-
будування, біофармацевтики, енергетики;  

– остаточний занепад та ліквідацію низки наукових установ та 
чисельних кафедр закладів вищої освіти (ЗВО), відповідних зазна-
ченим галузям; що у свою чергу призведе до різкого скорочення 
освітнього, інженерного та наукового потенціалу країни;  

95 Белов В. Новая парадигма промышленного развития Германии – 
стратегия «Индустрия 4.0». URL: http://www.sov-europe.ru/2016/5-
2016/3.pdf 
96 Индустрия 4.0: мировой опыт. URL: http://мниап.рф/analytics/Industria-4-
0-mirovoj-opyt/ 
97 Гулин К.А., Усков В.С. О роли интернета вещей в условиях перехода к 
четвёртой промышленной революции. Проблемы развития территории. 
2017. № 4(90). С. 112–131. URL: http://pdt.vscc.ac.ru/article/ 
2303?info=references 
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– високу та зростаючу імпортозалежність не лише машино-
будування, а й інжинірингу; 

– як результат – остаточне перетворення країни на сировинний 
придаток.  

Але при переході на 4.0, можна прогнозувати зростання про-
мислового виробництва не менше 7–10%. Прогноз значного 
зростання релевантний ще й тому, що більшість українських під-
приємств значно відстають від країн ЄС чи світу. Це означає, що 
початковий ефект від зростання буде в рази більший.  

Після ухвалення стратегічного курсу на 4.0 українська 
економіка отримає:  

1) зростання промислового сектора не менше ніж 10% на рік. 
Це означатиме можливе збільшення частки промисловості у ВВП у 
найближчі п’ять років – з 12% (2017 р.) до 20% (2022 р.); 

2) збереження та випереджаюче зростання високотехноло-
гічних промислових сегментів до 20% на рік; значне зростання 
експорту цих сегментів.  

3) додаткове зростання та залучення до країни ПІІ у розвиток 
4.0 – як виробництва, так і в Центри R&D, інкубатори та 
технологічні компанії98.  

Для розвитку української економіки відповідно до вимог 
четвертої промислової революції цінним є німецький досвід 
інституціоналізації концепції Industrie 4.0, а саме: створення робочих 
груп, єдиної федеральної платформи, що об’єднує усі зацікавлені 
сторони, при цьому особлива увага приділяється малим та середнім 
суб’єктам господарювання та робочій силі99.  

В умовах четвертої промислової революції змінюються вимоги 
до професійних компетентностей найманих робітників – вони 
змушені постійно модернізувати свої знання, вміння, трудові 
навички. В сучасних умовах необхідний перехід від формування 
освітньою системою «м’яких навичок» (soft skills), які дають 

98 Стратегія розвитку «Індустрія 4.0». URL: https://industry4-0-
ukraine.com.ua/2019/01/02/ukrainska-strategiya-industrii-4-0-7-napriankiv-
rozvutku/ 
99 Белов В. Новая парадигма промышленного развития Германии – 
стратегия «Индустрия 4.0». URL: http://www.sov-europe.ru/2016/5-
2016/3.pdf 
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людині набір знань і компетенцій, що гарантують працевлаш-
тування індивіда, до формування також нових м’яких навичок, які 
додаються до вже наявних професійних навичок (hard-skills) і 
відповідають вимогам цифрової економіки. До hard-skills відно-
сяться: вміння вирішувати проблеми, приймати рішення, займатися 
колаборацією, емпатію, energy management, сміливість/стійкість, 
багатозадачність; а до soft skills – вміння проводити аналітику 
даних, сприймати машинне навчання, управляти штучним інтелект-
том, займатися програмуванням, вибудовуванням архітектури ІТ-
систем, кібербезпекою100.  

Спеціалісти Світового банку рекомендують забезпечувати 
розвиток навичок, що необхідні в умовах цифрової економіки, 
шляхом: формування основних навичок уже на ранньому етапі 
життя – нові технології можуть зіграти свою роль в шкільному 
навчанні, де закладаються основи когнітивних і соціально-
емоційних навичок; переосмислення навчальних програм і методів 
навчання: вчителі з простих джерел інформації повинні пере-
творитися на інструкторів, завдання яких – навчити учня способам 
пошуку інформації та її застосування в новій та несподіваній 
ситуації; формування навичок володіння сучасними технологіями і 
заохочення навчання протягом життя101.  

Слід враховувати досвід Німеччини, де розроблення нових 
міждисциплінарних навчальних курсів, які враховують особливості 
підготовки інженерів та ІКТ-експертів, та збільшення числа центрів 
підготовки фахівців і науково-дослідних центрів, що має 
полегшити можливості середніх фірм із навчання своїх працівників 
та доступу до мереж наукової кооперації, відносяться до головних 
вимог щодо підтримки німецького середнього бізнесу в межах 
стратегії Industrie 4.0102.  

100 Крошилин С. В. Новые вызовы образования в цифровой экономике. 
URL: http://www.spsl.nsc.ru/FullText/konfe/elibrary_36994041_97906777.pdf  
101 Доклад о мировом развитии 2016 «Цифровые дивиденды». Обзор / Все-
мирный банк. Вашингтон, округ Колумбия, 2016. URL: https://openknowledge. 
worldbank.org/bitstream/handle/10986/23347/210671RuSum.pdf 
102 Белов В. Новая парадигма промышленного развития Германии – 
стратегия «Индустрия 4.0». URL: http://www.sov-europe.ru/2016/5-
2016/3.pdf 
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Доречним для застосування у вітчизняній практиці є японський 
досвід декларування у стратегічних програмах науково-технічного 
розвитку необхідності запровадження моделі «відкритої науки». В 
японській стратегічній програмі «П’ятий Базовий план науково-
технологічного розвитку» (The 5th Science and Technology Basic 
Plan), опублікованій у 2016 р., закріплено модель «відкритої науки» 
(Open Science), яка передбачає відкритий доступ і перетворення 
дослідних даних у відкриті дані. У процесі розвитку відкритого 
доступу результати досліджень стануть доступними для всіх 
користувачів, у тому числі для академічної спільноти, бізнесу і 
громадян, що зумовить прискорене виробництво знань за допо-
могою нового співробітництва між дослідниками в різних органі-
заціях, а також між спеціалізованими галузями і через кордони, що 
дасть змогу створювати нові джерела цінностей103. 

В Японії протягом 20 років здійснюється державна політика 
підтримки університетських венчурних компаній, яка представлена 
трьома основними напрямами: сприяння створенню нових 
стартапів, підтримка існуючих, зміцнення їх фінансової бази. 
Найбільш актуальним напрямом сучасної політики є створення 
«екосистеми стартапів» – механізму, в рамках якого підприємці, 
існуючі компанії, університети, науково-дослідні інститути, 
фінансові та державні установи можуть взаємодіяти як учасники 
циклічного процесу заснування компанії, зростання, зрілості та 
оновлення. 

Японський уряд розглядає університетські стартапи як 
ефективний механізм передачі знань від університетів суспільству. 
Університетські стартапи здатні виконувати низку важливих 
завдань: 1) перетворити університети не тільки на «інкубатори» 
ідей, а й на «інкубатори» людей, які зможуть втілити ці ідеї в 
інновації, тобто комерціалізувати їх; 2) створювати на регіональ-
ному рівні нові робочі місця для людей з вищою освітою; 3) регіо-
нальні кластери університетських стартапів стимулюють створення 
індустріальних кластерів у регіонах. Загалом університетські 

103 Super Society 5.0: национальная научно-технологическая стратегия 
Японии. URL: http://json.tv/ict_telecom_analytics_view/super-society-50-
natsionalnaya-nauchno-tehnologicheskaya-strategiya-yaponii-20170907022301 
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стартапи вносять свій внесок у зростання і надання динамізму 
економіці загалом104. 

В Україні створюються певні передумови запровадження 
технологій четвертої промислової революції, зокрема у 2015 р. 
країна приєдналася до Декларації першого засідання міністрів 
«Східного партнерства ЄС» з питань цифрової економіки; в 2018 р. 
ухвалено «Концепцію розвитку цифрової економіки та суспільства 
України на 2018–2020 роки» та затверджено план заходів щодо її 
реалізації. Провідну роль у розповсюдженні ідей Індустрії 4.0 в 
Україні переважно відіграє український бізнес і громадянське 
суспільство. У 2011 р. створено Асоціацію «підприємств промисло-
вої автоматизації України» (АППАУ), що представляє інтереси 
української спільноти промислової автоматизації – вендорів, 
інтеграторів АСУТП-ІТ, розробників, машинобудівників, ЗВО, 
замовників. АППАУ є одним з лідерів розвитку промислових 
хайтек-секторів, координатором національного руху «Індустрія 4.0 
в Україні» та розробником національної стратегії Індустрії 4.0, 
куратором Технічного комітету 185 «Промислова автоматизація», 
ідеологом концепцій мережі Центрів Індустрії 4.0, кластерів ІАМ, 
промислових акселераторів та галузевих дорожніх карт цифрової 
трансформації тощо105.  

Група експертів від АППАУ та руху 4.0 у 2018 р. розробила 
національну стратегію Індустрії 4.0, де обґрунтовано, що сьогодні 
та в найближчі п’ять років Україна не має умов для позиціонування 
на лідерських позиціях у виробництві високо- чи середньотехно-
логічної продукції. Але Україна може стати регіональним лідером у 
сфері таких складних та наукоємних інженерних послуг, як:  

– програмування у сфері промислових хайтек, створення нових 
програмних продуктів, включно на нових технологіях 4.0; 

– промислова автоматизація та комплексний інжиніринг 
(включно з уведенням в експлуатацію промислових об’єктів); 

104 Тимонина И. Л. Университетские стартапы и венчуры и кон-
курентоспособность страны: опыт Японии. Японские исследования. 2018. 
№ 4. С. 92–110. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/universitetskie-startapy-
i-venchury-i-konkurentosposobnost-strany-opyt-yaponii 
105 Асоціація підприємств промислової автоматизації України. URL: 
https://appau.org.ua/about/ 
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– розробка та виробництво складних, малосерійних або уні-
кальних виробів106. 

В українській Стратегії розвитку «Індустрія 4.0» представлено 
результати аналізу сучасного стану української економіки з позицій 
готовності до Індустрії 4.0. Він характеризується деградуючою 
промисловістю, низькою ефективністю регулятора, слабким 
внутрішнім попитом на інновації в 4.0 та водночас сильною ІТ-
галуззю, розвиненими сегментами інтеграторів-розробників 
АСУТП та ІТ, а також іще потужною системою закладів вищої 
освіти. 

Ключовими факторами розвитку Індустрії 4.0 у цій стратегії 
визначено такі, як:  

– консолідація головних стейкхолдерів 4.0 та урядових 
структур навколо цілей та програм розвитку 4.0 в Україні; 

– залучення ІТ-сектора до проблем розвитку внутрішнього 
ринку і насамперед – питань передавання досвіду глобалізації та 
кращих бізнес-практик промисловим хайтек-секторам; 

– створення інноваційної екосистеми промислових хайтек-
сегментів включно з повною інтеграцією із дослідницьким 
простором; 

– інтеграція в європейські та світові ланцюжки вартості 4.0; 
– прискорений розвиток промислових сегментів в Україні. 
У стратегії визначено сім напрямів розвитку:  
– інституціоналізація розвитку промислових хайтек-сегментів 

на рівні держави; 
 – створення інноваційної екосистеми промислових хайтек-

сегментів; 
– прискорення кластеризації у сфері 4.0 як на регіональному, 

так і національному рівнях; 
– повномасштабна діджиталізація ключових секторів про-

мисловості, енергетики та інфраструктури; 
– максимальна інтеграція інновацій 4.0 у стратегії оборонного 

комплексу та безпеки країни; 
– запуск експортних програм для промислових хайтек-секторів; 

106  Юрчак О. Українська стратегія Індустрії 4.0 – 7 напрямів розвитку. 
URL: https://industry4-0-ukraine.com.ua/2019/01/02/ukrainska-strategiya-
industrii-4-0-7-napriankiv-rozvutku/ 
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– інтернаціоналізація та інтеграція у світовий простір 4.0107. 
В умовах сучасної глибокої трансформації глобальної еконо-

міки, циклічна динаміка якої сьогодні є кризовою та вкрай неста-
більною, розвиток вітчизняної економіки на основі технологій 
Industrie 4.0 сприятиме її стабілізації, дасть змогу забезпечити 
зростання її конкурентоспроможності, а також підвищити стабіль-
ність вітчизняної політико-економічної системи в цілому.  

 
Підвищення ефективності регуляторної політики з метою 

забезпечення стабільності економічного розвитку 
Проблема забезпечення стабільного економічного розвитку є 

пріоритетною для будь-якої економіки. Різні концепції стабільності 
включають значну кількість показників (часто навіть нееконо-
мічних), але ключові макроекономічні показники (темпи еконо-
мічного зростання, безробіття та інфляція) є наріжним каменем для 
будь-якої концепції. Тобто питання стабільності та економічного 
зростання можна розглядати як синоніми, принаймні в довго-
строковій перспективі (оскільки без економічного зростання 
неможливо задовольнити як постійно зростаючі стандарти життя, 
так і витримати технологічну конкуренцію, одночасно забезпечую-
чи дедалі більш жорсткі екологічні стандарти).  

Як свідчить статистика, для будь-якої економіки динаміка 
практично всіх економічних показників є коливальною, хоча 
амплітуда та період коливань є різними для кожного показника. І це 
є беззаперечним емпіричним фактом. Однак інтерпретація цього 
факту не є такою однозначною. Всіх економістів можна умовно 
розділити на дві групи108: 1) ті, які вважають коливання показників 
економічної активності закономірними, тобто першопричина цих 
коливань генерується в самій економічній системі, а економічна 
криза (рецесія) також виникає закономірно, – такий погляд на 
природу коливань отримав назву детерміністського; 2) ті, які 
вважають ці коливання випадковими (зокрема, випадково виникає 

107 Стратегія розвитку «Індустрія 4.0». URL: https://industry4-0-
ukraine.com.ua/2019/01/02/ukrainska-strategiya-industrii-4-0-7-napriankiv-
rozvutku/ 
108 Niemira M., Klein P. Forecasting financial and economic cycles. NY: John 
Wiley&Sons, Inc., 1995. Р.526. 
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й економічна криза), а їх першопричиною є скоріше зовнішні (до 
економічної системи) імпульси та шоки. Тобто ці економісти 
підтримують гіпотезу випадковості коливань (random fluctuations).  

Одним із вагомих аргументів на користь детерміністських 
поглядів на природу економічного циклу є той факт, що далеко не 
кожний випадковий зовнішній шок призводить до економічної 
кризи. Самі шоки класифікуються на ті, що пов’язані: 1) із шоками 
пропозиції, 2) із шоками попиту, 3) із шоками зовнішніми стосовно 
до економіки (включно з природними катаклізмами, війнами, 
терактами, тощо), 4) з шоками, що виникають внаслідок певних дій 
уряду, тощо. Таким чином, можливих шоків значно більше, ніж 
самих економічних криз. Незрозуміло: чому, попри велику 
кількість різноманітних шоків, які можуть відбуватися доволі 
часто, криза виникає лише за певних з них? На практиці після 
багатьох шоків кризи взагалі не виникало. Причому, навіть коли 
шоки уже відбувся, не можна бути до кінця впевненим, що саме він 
призвів до кризи. Часто декілька зовнішніх збурень виникає майже 
одночасно (або протягом незначного періоду часу), тому навіть 
після кризи важко визначити, який саме випадковий шок призвів  
до неї.  

Наприклад, деякі економісти вважають, що ціновий шок на 
нафту спричинив економічну кризу в США та світі на початку 80-х 
років ХХ сторіччя (тоді абсолютний рекорд цін на нафту становив 
приблизно 42 дол./барель). При цьому рецесії 1990 та 2000 років у 
США також виникали, коли світова ціна на нафту наближалася до 
рівня 40 дол./барель. А криза 2007–2009 рр. почалася після 
абсолютного рекорду світових цін на нафту на рівні 142 
дол./барель. Однак не зрозуміло, чому криза не почалася раніше, 
наприклад, на початку 2007 р. (коли ціна на нафту багаторазово 
ставила абсолютні рекорди протягом усього року) і чому зростання 
цін на нафту на рівні майже 130 дол./барель у 2011 р. не призвело 
до нової рецесії, як це було за попередніх шоків.  

Натомість одним із вагомих аргументів на користь гіпотези 
випадкових коливань є той факт, що практично не існує загальної 
моделі чи теорії економічних циклів, яка була би здатна пояснити 
першопричину виникнення циклу за будь-якої комбінації ринкових 
умов. Зазвичай зміна умов зумовлює зміну теорії (моделі), що 
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пояснює цикл. Причому така зміна теорій відбувається саме тоді, 
коли попередня теорія чи модель схибить у прогнозуванні чи хоча б 
у вчасній ідентифікації початку економічної кризи. Такий стан 
речей наразі тільки збільшує кількість прихильників серед прибіч-
ників випадковості економічних циклів, створюючи міф про 
принципову неможливість розробки загальної моделі економічного 
циклу. Однак відсутність загальної моделі макроекономічної дина-
міки чи економічних циклів не означає принципову неможливість її 
створення (нижче ми повернемось до цього питання). 

Історично, саме в рамках детерміністських концепцій виникла 
категорія «економічний цикл» («бізнес-цикл») для характеристики 
коливань агрегованої економічної активності. І тому спочатку ця 
категорія асоціювалась саме з прибічниками детерміністської 
концепції. А представники концепції випадковості коливань спо-
чатку взагалі ставили під сумнів сам факт існування економічних 
(бізнес-) циклів.  

Так, наприклад, американський економіст І. Фішер існування 
бізнес-циклів ставить під сумнів. Він вважає, що це просто 
флуктуації навколо власної середньої величини, а ідея циклів 
видається такою, що має під собою більше змісту, ніж просто 
нестабільність109.  

А, наприклад, Т. Сарджент, який вимірював та визначав бізнес-
цикли, використовуючи статистичний метод (відомий як 
спектральний аналіз) зауважував, що більшість економічних серій 
статистичних даних не відображають типових зразків, які можуть 
бути узгоджені з класичним визначенням бізнес-циклу, запропо-
нованим Національним бюро економічних досліджень США 
(НБЕД). Однак Сарджент зауважував, що така відсутність очіку-
ваних спектральних зразків в економічних серіях даних необо-
в’язково означає відсутність бізнес-циклів110. 

Думку Фішера також підтримують деякі інші економісти, 
наприклад, Дж. Сток. Так, Сток писав, що існують експеримен-

109 Temin P. The Causes of American Business Cycles: An Essay in Economic 
Historiography. Federal Reserve Bank of Boston. Conference Series 42. 
June 1998. Р. 37−59. 
110 Sargent T.J. Macroeconomic theory. New York: Academic Press, 1979.  
644 p. 
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тальні підтвердження того, що величини сукупних економічних 
змінних розвиваються у часі в інший спосіб, ніж бізнес-цикли чи 
інші календарні зміни. До їх числа належать два типи таких 
змінних величин – це процентні ставки та темпи зростання ВВП: 
коли величини процентних ставок є високими, а зростання ВВП – 
потужним, то з’являються періоди економічного прискорення111. 
Такі висновки Стока базуються на його моделі статистичної 
«деформації», за допомогою якої він запроваджує наполегливий 
критицизм щодо хронології бізнес-циклів НБЕД. Він вважає, що 
перед тим, як почати процес аналізу циклів, важливо з’ясувати, чи 
існує якесь підтвердження того, що бізнес-цикл поділяється на фази 
зростання та спаду (рецесії)?  

Для з’ясування цього питання був запропонований так званий 
статистичний тест Уілкоксона, який охоплював два зразки типів серій 
статистичних даних, суть якого скорочено наведена в роботі Нієміри 
та Клейна112. Початкова гіпотеза, яку необхідно було перевірити, – чи 
дійсно періоди бізнес-циклів, які визначені на основі точок піків та дна 
за методологією НБЕД, мають відповідно низькі (для початку рецесій) 
та високі (для початку зростання) середні величини темпів зростання 
ВНП. Якщо ні, то під сумнів може бути поставлена необхідність 
датування бізнес-циклів, яку проводить НБЕД США. Але тест 
Уілкоксона підтвердив корисність використання концепції бізнес-
циклів для датування (вимірювання) серій економічних даних, що 
автоматично спростувало аргументи Стока113.  

Хоча результати такого статистичного тесту підтверджують 
ефективність розмежування періодів спаду та зростання за 
допомогою, наприклад, класичної моделі бізнес-циклу НБЕД, 
дослідження Стока підняло інше питання. Сток припустив, що 
подальший розподіл фаз спаду (рецесії) та зростання на більш 
дрібні стадії (піднесення, уповільнення, депресію, прискорення 
тощо), не несе корисної інформації, а тому є недоцільним.  

111 Stock J.S. (Measuring business cycle time. Journal of Political Economy. 
1987. Vol. 95, No.6. P.1240−1261. 
112 Niemira M., Klein P. Forecasting financial and economic cycles. NY: John 
Wiley&Sons, Inc., 1995. Р. 526. 
113 Stock J.S. . Measuring business cycle time. Journal of Political Economy. 
1987. Vol.95, No.6. P.1240−1261. 
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Щоб перевірити цю тезу, статистичний тест Уілкоксона знову 
був використаний для аналізу фаз бізнес-циклів. За його допомогою 
намагалися відповісти на запитання: чи дійсно зростання величини 
реального ВНП характеризує величини темпів економічного 
зростання, які статистично відрізняються для різних стадій бізнес-
циклу? Результати тестування показали значно меншу підтримку 
ідеї НБЕД про розподіл фаз спаду та зростання класичного бізнес-
циклу на дрібніші періоди, в яких концептуально вимірюється 
динаміка темпів зростання.  

Таким чином, було доведено доцільність (для зручності та 
уніфікації) використовувати концепцію класичного бізнес-циклу 
НБЕД для аналізу коливань макроекономічної динаміки, незалежно 
від того, чи вірить дослідник у закономірність коливань, а чи є 
прибічником їх випадковості. Наприклад, сам факт того, що ідеї 
концепції випадковості економічних циклів втілені у відомій теорії 
(моделі) реальних бізнес-циклів (Пресскот, Сарджент), може 
свідчити про уніфікацію концепції економічних циклів для 
описання коливань агрегованої економічної активності.  

Стандартизація у датуванні поворотних точок бізнес-циклів 
забезпечує економістів загальною точкою відліку при аналізі 
економічної активності. Загальний сенс у впровадженні такої 
стандартизації є таким же, як, наприклад, при уведенні стандартів 
електричної енергії. Якщо деякі з економістів не згодні з 
результатами датування НБЕД, то це створює ситуацію, аналогічну 
тій, що існувала в комп’ютерній галузі, яка на початку розвитку не 
мала загальновизнаних стандартів для мікрокомп’ютерів: купуючи 
одну систему, часто виникали ситуації, коли вона не узгоджувалась 
із програмним забезпеченням, створеним для іншої системи. Тому 
датування циклів, що здійснює НБЕД США, є офіційними та виз-
наються будь-якою інституцією як у США, так і за їх межами.  

Також було доведено, що на практиці недоцільно ділити фазу 
зростання (або спаду) на більш дрібні періоди, оскільки ці періоди 
неможливо однозначно ідентифікувати на базі статистичних даних. 
Тому, наприклад, сам НБЕД для офіційного датування рецесій та 
бізнес-циклів загалом114 та, відповідно, всі інституції використо-

114 US National Bureau of Economic Research. URL: www.nber.org_cycles  
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вують на практиці саме двофазову (зростання та рецесія), спро-
щену модель класичного бізнес-циклу. До речі, саме такий 
результат еволюції процесу датування циклів понад 100 років тому 
передбачив М. Туган-Барановський, на що звертають увагу і західні 
науковці.  

Оскільки макроекономічну динаміку одночасно можна 
класифікувати як з точки зору стабільності та нестабільності, так і з 
точки зору зростання та спаду (рецесії), то, вочевидь, фаза 
зростання може асоціюватися з періодом стабільності, а фаза 
рецесії – з періодом нестабільності. Іншими словами, економічний 
цикл можна розглядати як форму поєднання періодів стабільності 
та нестабільності в економічному розвитку.    

На рис. 21 представлено два варіанти датування бізнес-циклів, 
запропонованих НБЕД США: 1) класичний бізнес-цикл; 2) цикл 
відхилень (або зростання), запропонований згодом для усунення 
певних недоліків класичного циклу (див. нижче).   

Коли абсолютний рівень бізнес- (економічної) активності 
зменшується, а з часом – відновлюється, то це явище має назву 
«класичного бізнес-циклу» чи просто «бізнес-циклу». Вперше 
«класичний бізнес-цикл» був визначений у 1946 р. У. Мітчеллом та 
А. Бернсом (засновниками НБЕД США) таким чином: бізнес-цикл 
являє собою такий тип флуктуацій, що спостерігаються в сукупній 
економічній активності та впливають на більшість підприємств. 
Теоретично цикл складається з фаз зростання, спаду, стиснення та 
пожвавлення. Остання фаза переходить у фазу зростання 
наступного циклу. Така послідовність зміни фаз є рекурентною, але 
не періодичною. Тривалість бізнес-циклу коливається від більше 
ніж одного року до дванадцяти. Бізнес-цикли не містять інших 
циклів з меншою власною амплітудою. 

Підхід Мітчелла та Бернса виділяє лише дві критичні точки у 
структурі циклу: пік та дно. Така відносна шкала для відокремлення 
періодів зростання та спаду бізнес-активності заснована на двох 
припущеннях:  

1) бізнес-цикл є безперервним процесом, тобто зростання 
переходить до спаду, який, у свою чергу, переходить до зростання 
так, що процес повторюється знову і знову;  
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2) для визначення зворотних точок бізнес-активності достатньо 
тільки двох точок (пік та дно). 

Друге визначення бізнес-циклу, яке запровадило НБЕД, 
отримало назву «циклу відхилень» чи, більш загально, «циклу 
зростання». Цикл зростання розуміється, як відхилення навколо 
ступеня зміни тренду. Таким чином, це визначення відображає 
періоди прискорення та уповільнення темпів зростання економічної 
активності, тип флуктуації, який також має довготривалу історію.  

 
де: 
B – бум           S – уповільнення      С – стиснення 
Р – пік            R – спадання             Е – розширення  
Т – дно           G – зростання           In – підвищення  
Dec – зниження    Р, Т – критичні точки за цикл 

Рис. 21. Схеми класичного циклу за Бернсом-Мітчеллом та 
циклу відхилень (зростання), запропонованих НБЕД США 

Джерело: Niemira M., Klein P. Forecasting financial and economic cycles. 
New York: John Wiley&Sons, Inc., 1995. Р. 526. 

Цикл зростання має багато спільних характеристик із кла-
сичним бізнес-циклом. Цикли зростання – це короткострокові 
флуктуації величини сукупної економічної активності, які характе-
ризуються періодами високих та низьких темпів зростання. Вони 
мають характеризувати такі самі критерії тривалості, що і класичні 
бізнес-цикли.  

Рис. 21 демонструє взаємовідношення між циклами зростання 
та класичними бізнес-циклами. І хоча у реальному часі не існує 
циклів, які б точно копіювали схеми, що представлені на рисунку, 
попри це схема запроваджує корисний інструмент для вивчення 
циклів зростання. Безперервна горизонтальна лінія характеризує 
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ступінь зростання тренду для серії статистичних даних, а пунк-
тирна горизонтальна лінія – певне стандартне відхилення від цього 
тренду.  

Такі лінії стандартних відхилень є своєрідним шляхом для 
охоплення циклічної амплітуди, і це відрізняє цикли зростання від 
класичних бізнес-циклів. Точки Р та Т відповідають періодам 
циклів зростання та – одночасно – визначають дно та пік для 
бізнес-циклів, у той час, як точки S та Е визначають найвищу та 
найнижчу зворотні точки для циклів зростання, відповідно.    

Видатний американський економіст І. Мінтц наводить декілька 
причин, чому потрібно досліджувати цикли зростання як 
альтернативу класичному бізнес-циклу. Наприклад, можна навести 
чотири важливі причини, чому потрібно відстежувати фази циклів 
зростання. 

1. Динаміка циклів зростання є дуже близькою до динаміки 
інфляційних циклів. У середньому безпосередні зрушення у темпах 
економічного зростання також зумовлюють зрушення у темпах 
інфляції протягом семи місяців. Однак у рамках м’яких циклів 
зростання 1951 та 1962 років такий ефект або взагалі не 
спостерігався, або їх динаміка суттєво збігалася.  

2. Пікові точки циклів зростання супроводжують порівнянні 
піки класичних бізнес-циклів. Для економіки США найвищі точки 
циклів зростання досягаються в середньому на сім місяців раніше, 
ніж пікові точки класичних бізнес-циклів, що також відображається 
на рис. 21. 

3. Цикли зростання є більш симетричними за довжиною та 
амплітудою, ніж класичні бізнес-цикли. Наприклад, між 1948 та  
1982 роками у США середні фази піднесення циклів зростання 
тривали 22 місяці, в той час як фази зниження економічної 
активності тривали 21 місяць. Існує доволі широкий діапазон у тому, 
що розуміти під середньою величиною, але сусідні фази циклів 
зростання є доволі подібними за тривалістю. Так, фаза зростання, що 
почалася у березні 1975 р. та закінчилася у грудні 1978 р., тривала  
45 місяців, а наступна фаза циклу зростання – 48 місяців. 

Цей факт дуже відрізняється від датування класичних бізнес-
циклів. Спади класичних бізнес-циклів між 1948 та 1982 роками 
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тривали у середньому 11 місяців, у той час як тривалість фаз 
зростання була більш ніж утричі більшою. 

4. Композитний індекс лідируючих індикаторів Міністерства 
торгівлі США з більшим успіхом використовується для 
прогнозування циклів зростання, аніж класичних бізнес-циклів. 
Зниження величини композитного індексу лідируючих індикаторів 
відповідало десяти фазам зниження циклу зростання з 1948 р. по 
1982 р. 

Хоча всі ці аргументи надають стимули для вивчення циклів 
зростання разом із класичними бізнес-циклами, але сумніви все ще 
існують. Так, датування рецесій на базі циклів зростання є більш 
складним і неоднозначним завданням, ніж датування на базі 
класичної моделі бізнес-циклів. Це тому, що датування рецесій у 
циклі зростання (відхилень) пов’язано з виміром темпів зростання 
по відношенню до свого тренду, який важко визначити, якщо він не 
є незмінним (константою) у часі. Тоді виникає питання, навіщо 
взагалі необхідна лінія розділу на схемі циклу зростання? 
Дослідження, що провело НБЕД США за останні принаймні 
п’ятдесят років, переконливо показали, що динаміка класичних 
бізнес-циклів більш зрозуміло пояснює та описує економічний 
розвиток стосовно певних критичних точок. Саме тому офіційне 
датування бізнес-циклів США здійснюється НБЕД США на базі 
моделі класичних бізнес-циклів.  

Оскільки економіка не може автоматично перебувати у стані 
економічного зростання, то загальновизнаною є необхідність дій 
регуляторів для утримання її у цьому стані. Наразі важко знайти 
країну з ринковою економікою, де б не здійснювалось регулювання 
в тих чи інших обсягах. Тобто регуляторна політика є необхідною 
передумовою підтримки стабільності економічного розвитку та 
зростання. Однак критерії (таргети), завчасність застосування 
інструментів та глибина такого регулювання не є однозначними і 
тому слугують предметом постійних дискусій. Саме від вирішення 
цих проблем здебільшого залежать ефективність регулювання та їх 
обсяги.  

Інфляція, темпи зростання та зайнятість є ключовими 
макроекономічними показниками, а тому їх можна розглядати і як 
основні кількісні показники періодів стабільності та нестабільності. 
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Кожен з них в будь-який момент часу залежить від великої 
кількості чинників, вплив яких важко точно ідентифікувати, бо 
постійно змінюються їх параметри і вагові коефіцієнти. Більше 
того, одні й ті ж чинники можуть по-різному впливати на кожен із 
трьох ключових показників, створюючи їх унікальну комбінацію, 
що у свою чергу впливає на кожен з цих показників окремо.  

Спроби емпірично виявити і розробити модель (рівняння), що 
пов’язує між собою принаймні два (а бажано було б усі три) 
ключові макроекономічні показники, завжди існували (наприклад, 
крива Філіпса, що пов’язує інфляцію та безробіття, або правило 
Тейлора, що пов’язує темпи зростання та інфляцію за допомогою 
емпіричних коефіцієнтів), і з приводу цих питань продовжуються 
дискусії. Розробка такої моделі дозволила б одночасно 
контролювати декілька ключових макроекономічних показників 
(пов’язаних одним рівнянням), таргетуючи лише один показник. 
Однак головною проблемою на цьому шляху є локальність такого 
роду моделі, її неспроможність бути загальною або адекватною за 
будь-яких ринкових умов та для будь-якого моменту часу, на що 
звертали увагу, наприклад, Полтерович (1998) – для кривої 
Філіпса115 та Orphanides (2002) – для правила Тейлора116. Тим не 
менш актуальність створення такої загальної моделі (рівняння) з 
часом тільки зростає, оскільки його використання як таргету для 
дій регуляторів (як це намагалися зробити з правилом Тейлора) 
відкриє нові можливість для підвищення ефективності регуляторної 
політики, спрямованої на забезпечення стабільності економічного 
розвитку.   

Однак в останнє десятиріччя завдання розробки рівняння 
(критерію стабільності), що пов’язує між собою ключові 
макроекономічні показники, лише ускладнилася. Проблема в тому, 
що сучасна (після Великої рецесії) динаміка темпів економічного 

115 Полтерович В. Кризис экономической теории. Доклад, на семинаре 
«Неизвестная экономика» в ЦЭМИ РАН в январе 1997. 21 с. URL: 
http://mathecon.cemi.rssi.ru/vm_polterovich/files/Crisis_Economic_Theory.pdf 
116 Orphanides A. Monetary policy rules and the Great Inflation / Division of 
Monetary Affairs, Board of Governors of the Federal Reserve System. 
Materials for the January 2002 Meeting of the American Economic Association. 
Atlanta, GA. 12 p. 
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зростання, інфляції та зайнятості (безробіття) відзначається 
порушенням класичних поглядів (теорій), що її пояснюють. 
Наприклад, згідно з класичною теорію економічного циклу, 
прискорення темпів економічного зростання повинно призводити 
до зростання цін на сировину, збільшення виробничих витрат, 
зменшення рівня безробіття, зростання зарплат, що теоретично 
повинно пришвидшити інфляцію. І відома крива Філіпса відобра-
жає обернену пропорційність між безробіттям та інфляцією.  

Але головною несподіванкою для регуляторів були низькі 
темпи інфляції (нижче таргету, визначеного регулятором) фактично 
з 2008 р. по 2017 р., адже завдяки політиці QE (з жовтня 2008 до 
листопада 2014 р.) в економіку США було «влито» 4000 млрд дол. 
Більше того, рівень безробіття в США на початку жовтня 2019 р. 
знизився до 3,5%, що є найнижчим рівнем принаймні за останні 50 
років (див. рис. 24), що згідно з класичними економічними 
теоріями, мало би стимулювати інфляцію.  

Рівень безробіття наприкінці 2019 р. у США мав відповідати 
«перегріву» економіки, оскільки фактично він був нижчим за 
середній природний рівень. За таких умов, згідно із загаль-
новідомими теоріями, темпи економічного зростання мали би бути 
вищими за середні або навіть максимальними у поточному бізнес-
циклі. Наприклад, деякі науковці вважають, що: «Досягнення 
повної зайнятості та, відповідно, потенційного випуску продукції 
означає випуск на межі виробничих можливостей економіки»117. 
Однак незрозуміло, чому при максимізації зайнятості понад 
природний рівень (3,5% для США) спостерігалися темпи еконо-
мічного зростання майже вдвічі нижчі за середні (рис. 24). 

Таким чином, сучасна динаміка всіх трьох ключових макро-
економічних показників демонструє їх відносну незалежність один 
від одного, що потребує відповідного відображення у рівнянні 
(критерії стабільності), що їх пов’язує. І проявом цієї незалежності 
є порушення класичних законів та правил (Філіпса, Тейлора), що 
пояснюють взаємозв’язок між інфляцією і безробіттям та між 
темпами економічного зростання та інфляцією. Саме тому в 
загальному випадку критерій стабільності (таргет регулювання) 

117 Фишер С., Донбуш Р., Шмалензи Р. Экономика / пер. с англ. со 2-го 
изд. Москва: «Дело LTD», 1993. 864с. 
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повинен не тільки відображати всі три ключові макроекономічні 
показники (а не один, як в ЄС чи два, як у США), але й пояснювати 
відхилення від класичних законів. Зокрема, пояснити порівняно 
низькі темпи економічного зростання рекордно низьким рівнем 
безробіття. 

Покажемо, що це завдання можна вирішити в рамках СМІ-
моделі економічних циклів. Основні положення СМІ-моделі 
економічного циклу були представлені, наприклад, у118, де було 
показано, що величина кумулятивної недосконалості ринків є 
пропорційною до величини прихованих перевитрат виробничих 
ресурсів (в ексергетичному вимірі) порівняно з технологічно 
досяжним мінімумом (∆Е). Величина ∆Е є пропорційною до 
величини різниці (∆Р) між розрахованим рівнем природних 
(рівноважних) цін, Ро, (за дефлятором ВВП для природних цін) 
та рівнем поточних ринкових цін, Р, (за дефлятором ВВП для 
ринкових цін).  

На рис. 22 представлена теоретична схема СМІ-моделі біз-
нес- (економічних) циклів. Цикл складається з двох фаз: еконо-
мічного зростання та спаду (рецесії). Ці фази відокремлюються 
за допомогою точок макроекономічної рівноваги (Е1, Е2, Е3), в 
яких величина ∆Р = 0. У цих точках економіка переходить з 
фази зростання до фази спадання і навпаки. 

Для розуміння співвідношення класичної моделі бізнес-
циклів НБЕД США (рис. 21) та СМІ-моделі циклів, на рис. 22 
нанесено критичні точки (пік та дно), що відповідають кла-
сичній моделі.  

Якщо ∆Р > 0, то спостерігається економічне зростання, 
якщо ∆Р < 0, то виникає економічне спадання. Точки, де ∆Р = 0, 
є поворотними точкам економічного циклу та макрорівноваги 
одночасно. Тобто величина прихованих перевитрат виробничих 
ресурсів (∆Е), яка може бути оцінена за величиною ∆Р = Ро – Р, 
є первісною рушійною силою економічного циклу.  

 

118 Бандура О.В. Загальна модель економічних циклів – модель 
кумулятивної неефективності ринків. Економічна теорія. 2016. №1. 
С. 86–100. 
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де  Е1, Е2, Е3 – точки макроекономічної рівноваги, поворотні 

точки циклу;   
      ∆Р – рушійна сила циклу. 
 

Рис. 22. Авторська СМІ-модель економічного циклу 
Джерело: Бандура О.В. Загальна модель економічних циклів – модель 
кумулятивної неефективності ринків. Економічна теорія. 2016. № 1. 
С. 86–100. 

Первісна рушійна сила макроекономічної динаміки (±∆Р = Ро - 
Р) в загальному вигляді може бути представлена як: 

±∆Р   (1) 

Рівняння (1) враховує всі три основні макроекономічні 
показники: 1) інфляцію (безпосередньо); 2) темпи економічного 
зростання (опосередковано через величину ±∆Р: при ∆P > 0 
природні ціни вищі за ринкові, що створює стимул для розширення 
виробництва при зростанні ринкових цін і навпаки); 3) зайнятість 
(опосередковано, як складову сукупних витрат виробничих 
ресурсів).  

Теоретично темпи економічного зростання є тим більшими, чим 
меншою є позитивна величина ∆P (тобто протягом періоду 
стабільності), а максимізація темпів досягається при ±∆P → 0 (∆P > 0), 
оскільки при цьому величина ∆Е є мінімальною. А при ±∆Р → max 
можна очікувати певне уповільнення темпів зростання безпосе-
редньо перед точками локального максимума, та їх прискорення 
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відразу після проходження цієї точки. Цей ефект уповільнення 
темпів зростання з їх подальшим прискоренням найбільше 
проявляється при ∆Р > 0 (у фазі зростання), оскільки при ∆Р < 0 цей 
ефект лише прискорює загальне «падіння економіки» («розчиняючись» 
у ньому).  

Максимізація величини ∆Е при ±∆Р → max є тією силою, що змі-
нює напрям (знак) тренду ∆Р та з часом зумовлює взаємну гравітацію 
між природними (Ро) та ринковими (Р) цінами, тобто криві природних 
та ринкових цін з часом завжди перетинаються, коли ∆Р = 0.  

Оскільки моделі бізнес-циклу НБЕД США відображають кінцевий 
сукупний продукт (рис. 21) без пояснення рушійної сили для його 
створення, а СМІ-модель бізнес-циклу відображає стимули для 
виробництва кінцевого продукту (які одночасно є рушійною силою 
циклу), то головною відмінністю СМІ-моделі є наявність «періоду 
випередження» – періоду часу між сигналом про зміну макроеко-
номічного тренду та фактичним початком цієї зміни, що відкриває нові 
можливості як для прогнозування, так і для датування бізнес-циклів.   

Зазначені теоретичні висновки із СМІ-моделі дають можливість 
перевірити їх емпірично. На рис. 23 схематична СМІ-модель циклу 
представлена для економіки США у календарному часі для емпіричної 
перевірки теорії СМІ-моделі.  

На рис. 24 в календарному часі представлено динаміку куму-
лятивної недосконалості ринків (∆P) згідно зі СМІ-моделлю 
економічних циклів (ліва шкала), середньорічних рівнів безробіття 
(UR, %) та темпів економічного зростання (GR, %) (права шкала) для 
економіки США.  

Як видно з рис. 24, періоди часу, коли ∆P > 0, можна розглядати як 
фази стабільності та зростання для бізнес-циклу США, оскільки в 
цій фазі темпи зростання залишаються позитивними (незважаючи на 
можливі коливання), а рівень безробіття фактично постійно змен-
шується. Натомість період часу, коли ∆P < 0, можна розглядати як фазу 
нестабільності, що включає рецесію. У цій фазі середньорічні темпи 
економічного зростання починають постійно знижуватись (доки не 
стануть від’ємними), а безробіття зростає. При цьому рівень 
безробіття за своєю природою є запізнюючим індикатором, тобто 
реагує на зміну макроекономічного тренду із часовим лагом по 
відношенню до темпів економічного зростання.  
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Рис. 23. Динаміка рівнів ринкових та природних цін, а також 

рецесійні сигнали СМІ-моделі для економіки США 
Примітка: сірі стовпчики – офіційна тривалість рецесій в США 
(www.nber.org)  
Джерело: побудовано О.В. Бандурою. 

Тому знижувальний тренд рівня безробіття починається дещо 
раніше (на один рік, рис. 23, 24) та закінчується також пізніше (на 
один рік) по відношенню до періоду часу, коли ∆P > 0. 

 
Рис. 24. Динаміка кумулятивної недосконалості ринків (∆P) згідно 
зі СМІ-моделою економічних циклів (ліва шкала), середньорічних 

рівнів безробіття (UR, %)119 та темпів економічного зростання 
(GR, %)120 (права шкала) для економіки США 

Примітка: сіра зона відповідає (∆P > 0), тобто фазі зростання 
(стабільності), згідно зі СМІ-моделлю.  
Джерело: (∆P) – розрахунки О.В. Бандури.  

119 US Bureau of Labor Statistics. URL: https://www.bls.gov 
120 US Bureau of Economic Analysis. URL: https://www.bea.gov 
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Також з рис. 24 видно, що темпи економічного зростання є тим 
більшими, чим меншою є позитивна величина ∆P (тобто протягом 
періоду стабільності), а максимізація темпів досягається при ∆P → 0 
(∆P > 0), оскільки величина ∆Е за таких умов є мінімальною. Щоб це 
перевірити, середні річні темпи зростання ВВП для економіки США 
для різних діапазонів ΔP були представлені в табл. 5.  

Таблиця 5 
Річні темпи зростання ВВП США для різних діапазонів ΔP, 

1970–2018 рр. 
Різниця між ринковою та природною 

цінами (ΔP), % 
Річні темпи зростання 

ВВП, % 
від -2.5 до -10.5 1.0 
від 3.5 до -2.5 4.1 
від 10 до 3.5 3.4 

від 20.2 до 10 2.4 
Джерело: розрахунки О.В.Бандури. 

Саме по собі визначення бізнес-циклів Мітчелла та Бернса не є 
теорією циклів. Хоча, наприклад, відомий американський економіст 
Ф. Клейн зауважував, що таке визначення бізнес-циклів є резуль-
татом фундаментального інституціоналізму У. Мітчелла. Інститу-
ціональне визначення бізнес-циклів намагається скоріше пояснити 
існуючі економічні флуктуації, ніж створити спрощені чи абстракт-
ні моделі та наголосити, що вони пояснюють циклічну поведінку. 
Сила аналітичного підходу Мітчелла та Бернса полягає в тому, що 
він запроваджує стандартні аналітичні інструменти для вивчення 
бізнес-циклів, які не обтяжуються якоюсь теорією121.  

Натомість СМІ-модель поєднує в собі як переваги підходу 
НБЕД США до аналізу бізнес-циклів, так і переваги, що надає 
теорія для пояснення зміни напряму економічних трендів.  

У табл. 6 представлено результати датування бізнес-циклів 
США на базі двох моделей НБЕД США (класичної моделі бізнес-
циклів та моделі циклів зростання, рис. 21) та, запропонованої нами 
СМІ-моделі бізнес-циклів (рис. 22).  

 

121 Klein P. The neglected institutionalism of Wesley Clair Mitchell: the 
theoretical basis for business cycle indicators. Journal of Economic Issues. 
1983. Vol.18, № 4. Р.867−899. 
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Таблиця 6 
Датування критичних точок бізнес-циклів США за моделлю 

класичних бізнес-циклів, циклів відхилень (зростання) 
відповідно до підходу НБЕД США (рис. 1) та за СМІ-моделлю 

Класичний бізнес-цикл 
(офіційне датування) Цикл зростання СMI-модель бізнес-

циклів 
Пік  Грудень   1969 
Дно Листопад  1970 

Верх Березень  1969 
Низ  Листопад  1970 

Немає інформації 
∆Р > 0  Грудень   1970 

Пік Листопад   1973 
Дно Березень   1975 

Верх Березень  1973 
Низ  Березень  1975 

∆Р < 0  Липень   1973 
∆Р > 0  Травень   1975 

Пік Січень     1980 
Дно Липень    1980 

Верх Грудень  1978 
Низ    ---------------- 

∆Р < 0  Березень  1979 
∆Р > 0  ---------------- 

Пік Липень    1981 
Дно Листопад   1982 

Верх   ---------------- 
Низ  Грудень   1982 

∆Р < 0  ---------------- 
∆Р > 0  Травень  1983 

Пік   ---------------- 
Дно  ---------------- 

Верх Липень   1984 
Низ  Січень    1987 

∆Р < 0   -------------- 
∆Р > 0   -------------- 

Пік Липень    1990 
Дно Березень   1991 

Верх Лютий   1989 
Низ    ----------------- 

∆Р < 0  Листопад 1989 
∆Р > 0  Липень   1991 

Пік Березень   2001 
Дно Листопад   2001 

Немає інформації 
Немає інформації 

∆Р < 0  Липень  2000 
∆Р > 0  Серпень  2001 

Пік  Грудень   2007 
Дно  Червень   2009 

Немає інформації 
Немає інформації 

∆Р < 0  Грудень  2006 
∆Р > 0  Липень  2009 

Джерело: класичний цикл – за URL: www.nber.org_cycles_ 
cyclesmain.html.pdf; цикл зростання – за: Niemira M., Klein P. Forecasting 
financial and economic cycles. NY: John Wiley&Sons, Inc., 1995. Р. 526; 
СМІ-модель бізнес-циклів – розрахунки О.В. Бандури. 

Як видно з табл. 7, результати датування бізнес-циклів США на 
базі СМІ-моделі можна розглядати як певний синтез між 
датуваннями на базі двох моделей НБЕД США: класичної моделі 
бізнес-циклу та моделі циклу зростання (відхилень). Однак на базі 
СМІ-моделі можна пояснити згадану вище аномалію: чому за 
порівняно низьких темпів економічного зростання США протягом 
фази зростання 2009–2019 рр., рівень безробіття знизився до 
рекордно низького за останні 50 років рівня (3,5%). 

Для пояснення цієї аномалії в табл. 8 представлено тривалість 
фаз зростання (стабільності), датованих за СМІ-моделлю, та фаз 
зростання за класичною моделлю бізнес-циклу НБЕД США 
(офіційне датування) з 1970 р. по 2019 р. Для кожної із фаз 
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розраховано середньоквартальні темпи зростання (%) та приріст 
(зменшення) рівня безробіття (%) за цей самий період часу.  

Таблиця 7 
Приріст темпів зростання ВВП та рівня безробіття США для 
фаз зростання, що визначені офіційною моделлю датування 

бізнес-циклів та СМІ-моделлю (рис. 23, 24), 1970–2019 рр. 
(1) Фази 
зростання, 
стабільності 
за СМІ-модел-
лю (ΔР > 0), 
[кількість 
кварталів] 

1971(I) 
–
1973(I) 
 
   [9] 

1975(II) 
–
1979(I) 
 
 [16] 

 
– 
– 

1982 
(IV) –
1989(I) 
 
  [26] 

1992(I) 
–
2000(I) 
 
[33] 

2001 
(IV) – 
2006 
(IV) 
 
 [21] 

2009 
(III) – 
2019 
(III) 
  
 [40] 

(2) Фази зрос-
тання, офіцій-
не датування, 
класичний 
бізнес-цикл 
НБЕД США, 
[кількість 
кварталів] 

1971(I) 
– 
1973 
(IV) 
 
 
   [12] 

1975(II) 
– 
1980(I) 
 
 
[20] 

1980 
(IV) – 
1981 
(III) 
 
  [3] 

1983(I) 
– 
1990 
(III) 
 
 [31] 

1991(II) 
–
2001(I) 
 
 
  [40] 

2002(I) 
– 2007 
(IV) 
 
  
[24] 

2009 
(III) – 
2019 
(III) 
 
  [40] 

Середньоквар-
тальні темпи 
зростання, % 
за періоди (1) і 
(2) [кількість 
кварталів] 

 
6,2[9]  
5,2[12]  

 
5,1[16] 
/ 
4,3[20] 

 
— 
/ 
 4,5[3] 

 
4,6[26] 
/ 
4,3[31] 

 
3,9[33] 
/ 
3,8[40] 

 
3,0[21] 
/ 
2,9[24] 

 
2,3[40] 
/ 
2,3[40] 

Приріст рівня 
безробіття, %, 
за періоди (1) і 
(2) [кількість 
кварталів] 

-1,1 [9] 
/ 
-1,2 
[12] 

-
3,2[16]/ 
-2,7[20] 

– / 
-0,1 [3] 

-
5,6[26]/ 
-4,9[31] 

-3,4 
[33]/ 
- 
2,7[40] 

-1,3[21] 
/ 
-1,0[24] 

-6,5 
[40]/ 
-6,5[40] 

Джерело: розрахунки О.В.Бандури за даними: Бюро економічного аналізу 
США (www.bea.gov); Національного бюро економічних досліджень США 
(www.nber.org) та Бюро статистики праці США (www.bls.gov).  

Як видно з табл. 8 та рис. 23, 24, кожна фаза зростання за СМІ-
моделлю є коротшою за фазу зростання за моделлю НБЕД США на 
величину «періоду випередження» (а фаза рецесії є більшою на 
величину цього періоду). Протягом цього періоду величина ∆Р вже 
стала від’ємною, але ще є незначною за абсолютною величиною. 
Це означає, що хоча процес рецесії вже розпочався, лише незначна 
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кількість найменш конкурентоспроможних фірм та секторів 
економіки «відчуває» рецесію. У цей період статистика генерує 
змішані сигнали (позитивні та негативні) для економіки, що 
характеризує нестабільність її розвитку. Хоча загалом позитивні 
показники ще переважають, але темпи економічного зростання 
постійно знижуються, а приріст темпів економічного зростання 
протягом «періоду випередження» стає незначним. Наприклад, за 
період зростання 1991–2001 рр. він становить (42,6–39,4) = 3,2%, 
або лише 8% = (3,2/42,6) від загальних за офіційну фазу зростання 
(табл. 8). Натомість рівень безробіття продовжує суттєво знижу-
ватись (3,4–2,7) = 0,7%, що становить 26% = (0,7/2,7) від офіційної 
фази зростання.    

Як видно з табл. 8 та рис.24, лише для датування бізнес-циклів 
за СМІ-моделлю зниження рівня безробіття має кумулятивний 
ефект, який пояснює згадану вище аномалію. Іншими словами, 
навіть за порівняно незначних темпів економічного зростання, 
проте яке триває достатньо довгий період часу, можна досягти 
суттєвого сумарного зниження рівня безробіття .  

До того ж використання СМІ-моделі для датування бізнес-
циклів дозволяє також уникнути певної неоднозначності (помилки), 
що виникає при офіційному датуванні на базі класичної моделі 
НБЕД США. Однією з причин, що пояснює значний часовий лаг 
(від 12 до 24 місяців)5 при офіційному датуванні бізнес-циклів, є 
намагання НБЕД США уникнути переглядів з часом результатів 
офіційного датування. Чим меншим є зниження ВВП під час 
рецесії, тим більшою є неоднозначність та вірогідність помилки 
внаслідок планових ревізій, які роблять, доки не з’явиться повна 
кількість даних для розрахунку ВВП. Так, початок однієї з 
найкоротших та неглибоких рецесій за останні 50 років (рис. 24) 
було офіційно датовано НБЕД США березнем 2001 р., коли приріст 
реального ВВП вперше став від’ємним у І кварталі (зазвичай для 
визнання початку рецесії необхідно, щоб цей приріст був від’ємним 
два квартали поспіль). Однак остаточна ревізія даних ВВП (що 
відбулася практично через два роки після першого виходу даних 
щодо ВВП за ІІІ квартал у квітні 2000 р.) змінила приріст ВВП з 
+0,6% на -0,5%, тобто ця ревізія показала, що рецесія почалася вже 
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в ІІІ кварталі 2000 р.122. І вперше в історії своїх датувань НБЕД 
США розглядала можливість перегляду офіційного датування цієї 
рецесії з березня 2001 р. на листопад 2000 р., про що заявив 
тодішній голова Комісії з датування бізнес-циклів НБЕД, проф. 
Стенфордського університету Р. Холл123. Однак ситуацію врятував 
плановий перегляд базового року розрахунку ВВП, який зазвичай 
відбувається раз на п’ять років. Тобто перерахунок ВВП у ціни 
іншого року знову призвів до того, що ВВП у ІІІ кварталі 2000 р. 
став позитивним, тому офіційне датування початку цієї рецесії 
переглядати не довелося.  

Але якщо датування бізнес-циклу США здійснити на базі СМІ-
моделі, то такого роду неоднозначність не виникла би (табл. 2), що 
також свідчить про більш адекватний принцип датування бізнес-
циклів на базі цієї моделі, порівняно з офіційним датування на базі 
емпіричної схеми класичного бізнес-циклу НБЕД США. Теоре-
тично СМІ-модель є справедливою за будь-яких ринкових умов та 
для будь-якої країни. Також емпірично було показано, що ця 
модель є справедливою і для економіки України124. 

Таким чином, якщо використовувати класичну модель бізнес-
циклів НБЕД США для їх датування, то періоди стабільності та 
нестабільності не збігаються з періодами зростання та рецесій. 
Зазвичай перед входженням у рецесію економіка вже демонструє 
ознаки нестабільності, коли статистика «видає» змішані сигнали 
(тобто частина індикаторів сигналізує про настання рецесії, а 
частина – про продовження зростання). Тому період нестабільності 
буде більшим, ніж рецесія, на величину періоду випередження, а 
період стабільності, відповідно, – меншим за фазу зростання на цей 
самий період.  

Якщо для датування бізнес-циклів використовувати СМІ-
модель, то фази зростання та рецесій збігаються у часі з періодами 
стабільності та нестабільності. Тобто співвідношення фаз циклу та 

122 Benchmark GDP Revision Offers up some Surprises. The Wall Street 
Journal. December 10, 2003. 
123 Boon the Bush? Recession Might Predate President. The Wall Street Journal. 
January 21, 2004. 
124 Бандура О.В. Ефективність монетарної (регуляторної) політики та стале 
зростання. Економічна теорія. 2017. №1. C.38. 
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періодів стабільності та нестабільності залежить від принципу 
датування економічних циклів, від принципу визначення часу 
початку та закінчення фаз зростання та рецесії. А принцип 
датування циклів, у свою чергу, визначається прийнятою моделлю 
економічного циклу.  

Максимізація темпів економічного зростання при ∆Р → 0 (табл. 6) 
та обернено пропорційна взаємозалежність між рівнем безробіття та 
тривалістю фази економічного зростання (стабільного розвитку), що 
визначається періодом часу, коли ∆Р > 0 (рис. 20), емпірично 
підтверджують, що рівняння (1) дійсно враховує динаміку темпів 
економічного зростання та зайнятості (безробіття). При цьому 
інфляційна динаміка безпосередньо входить у величину ∆Р.  

Рівняння (1) для ∆Р встановлює взаємозв’язок між макроеко-
номічними та мікроекономічними показниками для кожного з і-го 
секторів економіки. Це відкриває можливості для регулювання 
окремого сектора(ів) з метою впливу на основні макроекономічні 
показники. Понад те, за величиною ∆Р можна контролювати 
ефективність дій регуляторів. Для забезпечення стабільного 
розвитку економіки регуляторам необхідно утримувати величину 
∆Р в інтервалі 0 ÷ +3,0.  

Наприклад, згідно з рівнянням (2), застосування монетарної 
політики «кількісного пом’якшення» в США з 2008 р. по 2014 р. 
суттєво збільшило грошову масу (М), що призвело до різкого 
зростання (∆Р) (рис. 23, 24), а тому і до зниження майже вдвічі 
середніх темпів економічного зростання. При цьому в окремі 
квартали темпи зростання навіть ставали від’ємними (наприклад, 
2011(І) = -1,0%; 2011(ІІІ) = -0,1%; 2014(І) = -1,0%), що викликало 
занепокоєння через можливість нової рецесії (якщо 
використовувати класичну схему датування НБЕД). Однак, якщо б 
у цей період іншим регуляторам США вдалося, наприклад, так 
стимулювати інновації в окремих секторах економіки (макро-
рівень), щоб зменшити мінімальну вартість виробництва ВВП у 
рівняннях (1) та (2), то це б сприяло зниженню величини ∆Р та, як 
наслідок, прискоренню темпів економічного зростання та 
подальшому зростанню зайнятості (макрорівень) за період 2009–
2019 рр.  
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